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COZUMLU ORNEK TESTLER

15 kg Uk bir cisme sekildeki gibi 20 N 4. Kitlesi 10 kg ve hiz 20 m/sn olan bir
luk ket thi ederse, cisme ki- cismin hzm 30 m/sn'ye qikaracak it-
zandinlan itme ne olu

A) 50 N.sn B) 70 N.sn
C) 100 N.sn D) 200 N.sn
B 300 \ion
Dtk 1 ke Fare
B gl
] ltme = Far dir vy = 30 m/sn P n el = mivazvi)
ltme = 20N.4sn ltme= 2 4P = 10kg(30m/sn-20m/sn)
Item 0 N.sn 4P = 100 kgm/sn

itme= 100 N.tn

210 kg Uk bir cismin b 5 m/sn ise
momentumu nedir? s
A)S0kgm/sn  B) 2 kgmisn
©) 4 kgm/sn D) 25 kgm/sn
E) 15 kgm/sn

A) 10 m/m B) 20 m/sn C) 40 m/sn
D) 80 m/sn ENIZ0 m/sn

m =10k ] Pemy cozom:
min | P = 10kgsm/em m =2k ] ltme=Fats mav
EeiR e itme= 40 NS | 40 Nan = 2 kg.av =
CEvA Vet on = 2 kg

v = 20 m/sn

3. Kitlesi 2 kg olan bir cismin hiz-za-
man grafigi sekildeki_ gibidir. Bu cis—
min (0-5) sn arasndaki momentum
dejisimi kag kem/sn dir?

Uk huzt olmadigindan son hizi 20 m/sn olu

verilen toplam 2o |-
zinda 25

ik degisme kezandirdigina gore, cis-
min kitlesi kag kg die?
& = 20m/sn-(-10m/sn M2k Bske Ok
& =30 m/sn D)5 kg E)SO kg
P = m.av = 2kg.30 m/sn = 60 kgm/sn
&P = 60 kgm/sn

CEVAPE
224 FizIK
Gozom: (5-10) sn arahmnda:
Verilen grafikeeki toplam alan toplam it~ Pt = moav
meyi verir.

~8N.(10-5)sn = kg(v g y)

Toplam itme = (55nx20N)+[(10-5)smx20N2) o e )

+ (31000 x LI 40 X = 4 K40 kgrlen
Toplam itme IN.5n+SON.sn-SON.5 Hg-vn =
Toplam itme = 100 N.sn son T

Itme = Momentum degisimi ) snars

fir olarai

Kalir. (15-20) n arasinda. it jun
100Ny, in iz yine belli bir degeri alr. (20-25)
e i

e e T B oty
[Ty
Sonug olarak U araliods

mana_gore degis
mi sekildeki gibi
dir. Bu cismin
hu kag m/sn olur?

A) 10 m/sn B) 25 m/sn ©) 50 m/sn
D) 60 m/sn E) Kutle bilinmeden bi

sey soylenemez. e

cozom: . e,

srafigindeki alan toplam itmeyi ver ottt Pt

Bize Verilen grafikie toplam alan aif

duna gore Soplam itte de Sihrde, Bu- .
simi Sificur, Hiain degly- tme momentum defigimine egictir

memesi son hiin 10 m/sn. oimasy demele kil

il b ol s o mv= 1 kg(-40 m/sn) = 40 kgm/sn
m/sn hzla giderken, 25 sn sireyle gra- F.ot = m.ov = -40 kgm/sn

i liyor. Bu cismin hizi, hangi

s g B, chok b, b

10: Asajidan yukanya 40 m/sn hizla au-
lan bir cismin kag saniye sonfa mo-
mentumu sifir eder?

A)almz i »

o Ais  BDim  Olm
et D)4 CER
08 =TTl v cozoM:
Kuwet-zaman graiiginde alan itmeyi ve- Py bagintisina gére v nin sifie olduju

nwm degisimine esit- ar. v ise maxi-

yerde mom: ir
mim cikig yiksekliginde sifir olur.

. 40 /e
thig “4m
=0 1 5. sanivede hiz yine foks * 5 " Tomen 7S

Flat @ mave 0 J 10 mjsn dir. 4 anlye’ sonra b s oldugundan nomen-

APD
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IMPULS ve MOMENTUM 225
11. 50 kg ik bir cisif 20 m ylkseklikten L Hiz vekedrd strekli yon deg
sesbes braklyor Gl yore vk~ den, momantum vekibed de Shsein
<onr degistis

tan 0, na,
ore, yerin gisme =i »
g i ok ko . Cismin auldikian soova dewms hii-
ki bileseni oldugundan momentun

i e i iepen varch

)w N n) 1N 10 N

D) 10* N E) 10° N B perovve ioa oot 2

8 . una. gbre verilen G bilgi de dogrudur.

‘cozOM: i )
AP-A

h=2m

Fe

i
Cismin momentum deigimi yerin itmesi Strvinm
=20 m/sn

mav = Fax
L A) P ve S nokualarinda vekisrel mo-
S‘“° = 10000\ meatumiar sictir, 4

B) Vektorel momentumlar her noktada
aymdir.

€)M ve T nokualaninda disey vekirel
momentumlar esitir,

D) R nokeasinda momentum sifirdir.

raketi yapiyor. Cismin E) Yatay vekiorel momentumlar her
e e Tyl | noktada aynir.

terden hangisi veya -

bangileri dogrudur: 77 R Momentum Fem? dir. m sabit_oldufundan

L Momentumun yatay veketrel bile- | L 1in defisimine el S Fal LT
mla bl et Sk, s, Do e

. Momentum velatr sirekli yon de- |  mentumun yatay bileseni de her nokiade
irir. ayni siddetie ve aym yorid ol

L Cismin atildiktan sonra_momentum
vekiGrintn devamhi ki bileseni var— a
ar. "

AL, ©) Yalme 1 Papi B
B) Vne't B Yalnw A
£ B ma,
atay austa cismin hanin yatay bilesen o yondi +3 Siddel dewimli ayit ok
it ol i vty Mgl u;uii.u.. yluy ekidrel mementumiar her

noktada

im ‘disey” eksende jerbest’ dlsme yap-
ulindan ictkce, ar- :

= 1411k hiz 25 m/sn

den v,
Lo v st bn- gibi
Kimindan min tam 10. sn
mekginden T de detigmer. deki huz igin ne
Soylenebilix?

26 FizIK
A) ik yonde 15 m/sn Kirelerin durumu ne olur? (Sircnme
B) ik yonde 10 m/sn g yokur.)
©) gt aiic cip, tam ger danmek AR ——
D) Zut yénde 10 m/sn Db e e e
E) Zit yonde 15 m/sn B e g
cozom: © K dan xele]ﬂ Seri doner, L Miye
F-t grafiginde alan itme Jom 1 1 S s g e Lk

tasindaki L-M arasinda. bir noktaya

mementum_degisimine _esittir. Buradan gi-
derek son hizi bulunabilir.

yikelr.
leme » 2ONTIO e o0 oy ) fier ks do Lide .

cozom:
lume = Momentun defigimi = mv Esnek carpigma ile momentumun tamamt

, 24/ n kireye aktanlir. Béylece K'dan ge-
= o =) = kBl gp-25m/am) i .

lsn = 4.Kg. (v,,,-25 m/sn)
2

Demeldi. 10, swiyede bz sfc olup
itme devam ettiginden cisim geri don

CEVAPC

15,20 ton'luk bir kamyon 72 km/h hala

fiderken hizni 40 saniyede 54 km/h'e

disieiyor, Kamyons etkiyen fren k-

veti kag N dur? (Verin sircinme kuv-

Vet ve. diger” etkenler gezbnine. alin-

mayacak.) A1 B2 €03 D4 BS

A) 500N B)1000 N €) 2000 N -

D) 2500 N E) 10000 N cozoM: & o

’ arpigmadan nceki momencumlar_topla-

R0 T aramadan  somak . momentuhlar
v= 72 km/h = 20 m/sn toplamiin siddet ve yon olarak aymsidir.

=15 mfsm

m = 20 ton = 20000 kg

B olduf
ghre break hara-

Fot s mav = mlsw)
F.40 sn = 20000 kg. (15 m/sn-20 m/sn) ket 3 yéninde
F.40 sn = ~100000 kgm/sn 5

- -2500 N

VAl CEVAP
: kg Uk B sopy 20 kg Lk meomi-
16. Sekildeki sistem R b ekl X Syttt
et o s S o e e

A) 25 min B)-50 m/m  C)-75 m/an
D)100 m/sn E)-250 m/sn

o ke £ molemsndd e ek
g e poars

IMPULS ve MOMENTUM 27

50 gram-
. Mer tifekten
Jon ve avcunun Kitlesi
76 kg olduguna gore tifek avcmn
omemne. sk clarak yepguniank aig
yapilusa geri tepme huzi

A) 125 m/en B) 0,125 m/sn
Patlamadan nceki €) 8 m/sn D) 0,1 m/sn
momentum pats. E) 10 m/sn
madan sonraki mo- Gozom: ety

mentuma esittir.

B ., — merni
R
kg0 -0k SO0/ O0he T Ty = TP,

0= 10000 m/sne400y; 0 e m T a(m em T

0 = 50.107%g.200 m/sne(76kg+dkg)¥,,

19. Sekildeki top mermisini 200 m/sn lik 807+ 10m/sn = v = ~0125 m/sn

Ruzla farlacayor. Mermi
ve topun geri tepme hzinin yatay bi- 2020 gramik b mermi 500 misn lik
leseni 2 m/sn olduguna gore topun la sirtinmesi yatay dicl
kitlesi nedir? vlln 2480 gramhk bir hlukl §lD|IlII)'0L

Mermi bloka saplaminca ortak hizlars
A) 250 kg ne olur?
B) 500 kg
©) 750 kg N1
D) 1000kg
E) 1500kg
Gozom:
Fatamadan ncek momentum, paiama-
raki momentuma esitt
TomaTmy, = Gam a¥m,

mentuma esittir.

Gmy+0.10k = G, awmn mkz

Sy 2008z < 5y o,
Gy = 2 e T+ Ty o
g - §Cora = 20307 kg s00men 280,10
10 mjan = 28y, =
2.
~amlsn.m 42000 kgmfen - 0 oo b
SwTk A
it i HEN

20 gramlik bir mermi 500 m/sn hula
Sekil-{ deki 10 ke ik bir takosa car-
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28

FizIK

pip, takozy sekil Il deki gibi 300 m/sn 90 kgm/sn-skgm/sn = Ske.T,,

hzh tes lkbdlyﬂl. Bu garpmadan sonra
kag

hula hataket eder?
hrtns oo

A) 02 m/sn B) 04 m/sn
€) 0,6 m/sn D) 1 m/sn
E) 2 m/sn
A
V= 500 m/sn
v =300 m/sn olaydan dnceki mo
Mo ‘mentum sonraki mo-
ot mentuma esittir.
m = 208=20.10" kg
= 10 kg
B
WV gy = M T emr

20.107kg.500 m/sn+10kg.0 = 20.107 kg
300 m/an+10kg-ep

85 kgumisn = Skga,, = Vo= 17m/en

ninde 17 m/sn

et dogrululan birirne ik se-
carpisi-

Sistemin' ortak hizi v,
dir,

mde haraket etmekre-

A) 30 B) 37¢ ©) 45°
E) 60°

Calmimadun Socsk, cilmlarin momen-
mlarinin vekidrel_copl madan

10 m/sn = 6 m/m+ 10y = v =0,4m/sn Sy i
Sones da. korunur. O igin carprmi
Enceki momentum vektord bulumirss, Gar-

[

Sekilde garaldign Geere; 4 kg ik
an bir bloka kitiesi 900 ge hut mom/
ve kitlesi 100 g1 hizi 50 m

mermi zit yénld olarak splnuycrllr.

Mermilerin 'bloka ~saplandiktan
olur?

A) w yoninde 7 m/sn

B) v, yoninde 17 m/sn

) Sistem haraketsiz

D) yéninde 7 mhsn

) % v

&, olur.

7o, 5, T = (mem, oM

9005t 100 m/sne 100 gr(-10m/anSs 4kg.0
- (900g1+100gr+4kg)T,,

0,9kg.100m/sn-0,1kg.Som/sn = (0,9kgs

“01kge4kgT,,

pamadan, sonraki hareket yén bilini

LTy

B
728 Kgm/m

entum velagrleri _sekildeki gibi izi-
lirse B, =P, oldugundan o= 45° eder.

=

Bu cisimlerin
ot youd Sekildek! Belirelen

An B2 O3 D4 ES

IMPULS ve MOMENTUM 20

COZOM:

Garpigmadan nceki momentumlanin top-
Tomi, carpismadan_sonraki momentumlar
toplamina yon ve giddec bakimindan egi

B E nin vek-
rel tvplum 3

pisip yapistikean
twmlart toplams ilk
momentum vektdr
yoniinde olacakur.

iin yéatinde yani (3)

26.Sekide, 2 kg ik opuncak araba sabit

A) 5 mfsm :
B) 8 m/sn
QLS mfm ot
)20 m/sn
E)30 m/sn

wn L,

A nokrasindan serbest birakilan cisim ye-

[N -y Y

t=4sm

de diser. Oyuncak arabada 80 m lik yolu
4sn de k-ledg(qmdtn buzs;

L. S5m0 mn olur

Arabanin, cisim Gzerine dismeden Onceki

= 2 kgo20 m/sn

0 kgom/sn

. Bu momentum cisim araba izerine
digtince de korunur. Giinkl; arabanin mo-
momentumu aym dog~

okgm/sn = (M0 MeisimMortak

40 kg./sn = (2kgodke).,
-8 m/m

ortak
Vortak

2.

G

Sistem
leli cisimierin m
umlainin yatay bi
senlerinin bileskesi yo-
ninde haraket ecer.

Box my,e 10 kg4 m/sn=d0 gnien
= m,v,= 2kg.20 m/sn = 40 kgm/sn
Py, = Py.Cos53% 40kg.m/sn.06

Py, = 24 kem/sn
Py = Pu.Cos3T*= 40kg.m/sn. 08
Py = 32 kem/sn

P> Py, oldugundan 3F, (2) ydnlinde do-
lapsyle sstem (2) yonine dogru haraket

e nPagitibey
i = 24kgm/sn-3zkg.m/sn =-5kg.m/sn
1y = F, eicliginden gidilerek 7, bu-

lunur.
17, (msm,s

m)i,,
-5 kgm/an = Qg 2gekgR,, =
Yo = 05 misn
nde 0,5 m/sn lik ortak

hizla. h|rlk“ cdvl

230 FizI
&= F
S kgm/on = m,v,e Skev, =
s _N v 1 /s
Sokided ssemde harked, < ve y | 207 kg Lik bir cisim asagidan yukanya
/o0 lik hala furlaliyor, Giim e
arrek sapiniy Kab qikciginds bir i pat-
Sister ™ 4 kg bkiki
alur? (Cisimlerin bulundugu yatay diz-

A) 2 m/sn B)

€) 05 m/sn D) 0,25 m/sn

E) 01 m il
cozOM: vor
By = P,

(M ¥ T,

@ ba.amem » 4 kg.dmian)
Agedhg 0k )y,

8§ kgm/sn = 16 ).K,TM -

eksende
uns gore 4 ke s

Hom ,r’nm‘ S

B4 arkls Sing
Qsom 1 X
D) 60 m s
E)70 m -

oz0M: (TP gy

Cisim K noktasina gik-

SafrEEE i e e
o indan momentum z x 7,
F g aer paslama sox e
Tt momestumiar
2.3 ke kb Vg s ey | lam i e
ir dusende 2 m/m bt fleioien | 550 1 Cmlein yere dime
Sy o o e mom e ) e sl
e e e raioa | demen’ sero T
Baran iye Kag .k Wz kesames + - T
N s mis B 12 mim cetm
C) 6 m/sn D) 4 m/sn S 3 Moy .
E) 1 m/sn ‘7 v. y ?) - -
COZOM: X3= ¥yl
2 kg Ik bilyenin momentumlarindaki de- em vt den vie M AT g0 jen

isme, Guran cismin kazanacagy momen-
tuma esittir.

Zkg.am/sn
= 4 kgmisn

kg1, 5m/sn

3 kgm/sn

He
{1k i 2 (3kg.m/ s
kg/m/sn

bilyenin kazandsgi momentum
e i B R
mey

MmO
3104320 = Y= 08 mim

' o
SRR
X =30m
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IMPULS ve MOMENTUM 231

kidell bir cisin sekideki, giti
sn I gelip O noktassnda bir
o Petlama sooncs 5 pcere armhe
yor. Iki parca i gibi haraket
ttifine gore 3, parcann b ve dof-
i nedhe? (4031 = Cos3 = O
T i 0B)
39 mom ve (o) yonde
B3 mim ()
)9 m/an ve () y

5 6 aven () ponde
E) 6 m/sn (-y) yénde

x(once) *Fx(senra)

Poace = Fix P

™Y = m,,Cos3T"sm,v,CasdToRy
- 10.1.082.20087,

0= 83200 =Py

i
)
e * P i
o Y
o Fpiphy
PR e B
0 = 1.10.0,6-2.20. E.l)vP,'
Py, = 18 kgm/sn.
y
Py s mn =
",
o S gy,

P o= 0 oldujundan x ekseninde haraket

yoktur. Biylece; Gcincd parca (+y)
ninde 9 m/sn hizla haraket edes
[(CEVAP-C)

32 (OYS83)
Durmakea olan 6 kg
ik bir cisim, bis

< Goan
ci parca hangi yonde ve kac m/smbu-
I haraket eder?
B +x yon
D) 5 o, s

dan momentum _ toplami
) sifir ewtiginden, patlamadan sonraki
momentum toplami ) sifir olmalicir,
By - -0
(]

i d2mien
Be Sl
B= myvae Tkg.dm/sn
P,= 6 kgm/sn
B ve R esit gidder-
s
m,om,= ke
B m ke
P = 6kgm/sn olur. =ik
olmass icin B, = B clmalicir.

i e S e
dir.

6 kgm/sn = 1 kg, == v= 6 m/sn

Geinct pargamin bz 6 m/sn olup -% yo-
nindedir,

CEVAPE
n

Gudes A ve B kirelerinden (Sekil-1)
& Mmkerl B e Besbaciad. A

akat merkezden carpmsz-
W e e

A) 25 B) 35 C) 45 D) 57 E) 0°

ciame Gudes yapih hrakerl bir
K fakat merken ol

i qarparss Siimier aralannda 0" 1k

agi olacak dogrultularda haraketlerini s

3%x e 90 = x =55 eder.

34.Him 100 m/en olan 10 grambk bir
mermi asil duran 90 _gramiik
un istle mer—

kezi kag cm yikselir.

cozom:
Momentun Korunacagindan 1P, « IF, dir

T e e mem)

1081100 m/s0+901.0 = (108149080,

100gem/sn = 100853, =
10 m/sn

Yo | _10%

Eai=

5 wesem

35 Kkl it Mowes & 1o 5 cld
birk iru_sekdl i e

Karelerin kutlelerine m
dersek _
miys miy = (mem)
m(Sm/sn)+m(-10m/sn) = 2.5,

5 misn = 2v,

IMPULS ve

Vor = 25 mfsn (B kiiresinin haraket
yoninde)

CEVAP-C

EETrp—

durmaktayken, M, phisas

Kitleli olan 12m/3n

rakete hléllyol. Dnce M kiitleli
m My

o Stlelerin bu 1K carpymadan sone
ak ot kag m/an o7 (Carpmlaz i
yaray dizlem

cyz ma B) o

Carpismalardan snceki toplam momen-
tum” carpismalardan sonraki. toplam mo-
mentuma esittir.

3By = 58,
IREIURURYS

1 kg.12 m/sn = (1kge2kge3kghy,,
12 kgm/sn = 6 kgv,
v, =2 mim

<

7. Seldldal Bylar ek clak carp-
irlarsa carpismadan sonra hizlan ne

Dy =2 mfm
Vi ed misn e)

b
B) v}« mfsm st/
W2 o 0
©) vj=vy = 2mfen (ko0
Oyzimm  @y:ewe
W 23 m/m S2mm
cozoM:.
L mFemi m item,

I 47, = V,+%, (Esnek carpismade ci-

L 2 kg.4m/sne dkf(-2m/sn) = 2kg.viedkey)
Wem=0

L 4w/ o v = o2 mfn o v
Vi 6mim

Vo2 =0 2w -

M= Gmjm vli2dmin
T
W -2 mien

—4m/sn

v= m/sn CEVAP-B

36 Aaiidan yukanya. disey atita momen-
ana gore degisimi asajdaki

,umeludu h-nuu eibi ?
b: 3 ® [ &

CozOM:
P-mo bagmusna gore m sabic v
ken cldugundan cendir.

A g R L
zaman’ grafigi pbldlr Bu da (B) gikkin-
daki gibi_ olur.

roketten 1000 misn huz-
it Tgan) avivss 1o~
&

39.300 ke Ik b

B) 400 m/sn
E) 200 m/sn

E) 250 m/sn
GOZOM
m 100 ki
X ®
1000 m/sn

/-@

M= S00kg-100kg
mg= 400 kg F o
meg = By
100k5.1000 m/sn = 13,400 kg
vy = 250 mfan

MOMENTUM 233
Roketin hizndaki degisme 250 m/sn dit
[cevarg

0.8 ke 1 syde 1500 o/ hula
yor. Gazin rokete uppu-
Pyl g ol
ton'dh
A) 7,5.10" N B 10N C) 510N
D) 7,510° N ) 3.7510° X

500 kg

Fott = motvy
Fulsne 500kg.1500m/sn
F = 750000 X

F 75100
CEVAP-A

41. Kitlesi m olan bir cisim disey olarak
asimis k yay sabiti bir sarmal esnck
Yoy, veuns sekideld. gbi_ asimit.

momentumu nerede en biydk deerini

AN pokuasnds
B) V-0 arasinda "

B nosvuni

cozOME

Momentum hiza ve kiiteye baglidir. Basit

armonik harekette kitle sabit olup hiz
e degiskendir. Buna gore hizin en

alir. Hiz ise denge konumunda
ik oldugundan momentumda burada
K degerini alir. Bu noktada onok-

tasidir.
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